

我省预计今年底、明年初正式启动新型农村合作金融改革试点

金融助力“草根经济”走向前台

□ 本报记者 代玲玲



10月15日,省政府权威人士接受记者采访时透露,当前,我省正鼓励农业合作社探索封闭的资金互助和信用合作,在大量调研论证的基础上,日前向国务院上报了新型农村合作金融改革试点方案,预计今年底、明年初将正式启动。

记者了解到,在我省大力推进工商注册便利化的有力背景下,一大批市场主体特别是“草根经济”走向前台。数据显示:今年1—9月,新登记企业19万户,增长87%;注册资本6774亿元,增长120%。全省企业数量首次超过百万,达到107万户。

“草根经济”能否基业长青,很重要的一个条件就是创业要有资金。”前述权威人士认为,要解决好创业融资问题,就要大力发展普

惠金融,为传统金融服务缺失的个体工商户、小微企业、农户和贫困人群提供金融服务。

一直以来,发展普惠金融都是山东省金融改革发展的重点工作。去年以来,山东积极引导金融机构针对“三农”和小微企业融资难,各种新型抵押、质押贷款业务创新、中小企业债券融资工具创新等得到不断应用和推广。同时大力发展小额贷款公司、融资租赁公司等“草根”金融组织,取得了较好成效。截至目前,全省小额贷款公司已发展到超400家,民间融资机构超500家。

多层次资本市场的建设成为山东金融改革的发力点。截至目前,我省上市公司达到246家,“新三板”挂牌企业65家;债券融资成为新的亮点,今年以来增长80%。

记者了解到,目前,我国资本市场体系由五个板块组成,分别是主板、中小板、创业板、“新三板”、区域性股权交易市场(四板)。从我省实际情况来看,区域性股权交易市场已建设多层次资本市场的重点和有效抓手。目前,齐鲁股权托管交易中心已实现公司化运作,

近期正推进与“新三板”的对接合作。

同时,山东还积极探索财政金融联动机制,整合政府专项资金,建立科学的政府引导基金,通过委托、跟进等方式,吸引社会资本进入,提高财政资金的使用效率,引导、推动私募市场和各类基金发展。

作为“经济助推器”和“社会稳定器”,去年以来,山东努力拓宽保险服务领域,大力发展农业、医疗和各类责任保险,农业保险在品种和覆盖面上均有了大幅度提升,安全生产责任保险对重点行业实现了全覆盖,食品安全责任保险已成功启动;在我省率先以省为单位推行“新农合”大病保险,统一了城乡居民基本养老保障管理体制。保费收入连续三年居全国第三位,今年前三季度,全省保费收入同比增长15.5%,保险赔付376.2亿元。

下一步,在保险业的发展上,我省要引导保险机构扩大种植业、养殖业保险范围和覆盖区域,鼓励开展特色农业保险试点、水利工程等基础设施保险业务,加强涉农保险

基层服务体系建设。有条件的地方,尝试发展农民互助保险组织;大力发展重点责任保险业务,探索并加快推进“安全生产责任保险”试点,积极探索特种设备、食品安全和环境污染责任保险试点;围绕支持产业转型升级和创新创业,扩大小额贷款保证保险试点范围,尽快启动科技保险试点工作。

2013年8月,山东出台“金改22条”,目标是提高金融市场化水平,使全社会金融资源配置更有效率。一年多来,山东区域股权交易市场建设、民间融资规范发展、农信社改革、民营金融机构设立、济南区域性金融中心和青岛财富管理中心的建设、县域金融创新发展等工作蓬勃开展,有的走在了全国前列。

改革红利的效果也初步显现:去年我省金融增加值占GDP比重为13.7%,今年上半年增加至15.2%;目前,全省金融业总资产超过9万亿元,是2005年末的约4.5倍;全省本外币存贷款余额分别突破6.9万亿元和5.2万亿元;直接融资和保费收入等增长指标均好于全国平均水平。



沪港通进入“读秒”时刻 □ CFP供图

17日,证监会明确了券商参与沪港通事项,上交所亦公布了首批89家获得沪港通业务资格的券商名单。新的客户、新的经纪业务、新的市场机遇,令券商股成为沪港通的大赢家。

中行获“港股通”跨境资金结算业务资格

据新华社北京电 10月20日,记者从中国银行了解到,中国证券登记结算有限责任公司20日同意中国银行“港股通”跨境资金结算业务资格申请,并指定中银香港作为中登公司在香港结算的开户银行,办理相关结算业务及换汇业务。

“港股通”是“沪港通”的重要组成部分。在人民币国际化和我国家资本市场开放进程中,“沪港通”将成为重要里程碑,有利于进一步增强我国资本市场的综合实力,有利于巩固上海和香港两个国际金融中心的地位,有利于推动人民币国际化的发展。

中国银行有关负责人表示,作为中国最具国际化和多元化优势的银行集团,中行长期服务内地和香港两地资本市场,具有为投资者、经纪商、交易所提供账户服务和资金交收的丰富经验,将为“沪港通”业务发展提供优质高效的金融服务。

我国金融IC卡累计突破10亿张



□新华社发

据新华社北京电 中国人民银行20日发布数据,截至2014年第三季度末,我国金融IC卡累计发卡量突破10亿张,金融IC卡已成为我国新发银行卡主流产品。

统计数据显示,目前十亿张金融IC卡中,全国性商业银行累计发卡量超过9亿张,区域性商业银行累计发卡量超过1亿张。2014年前三季度新增金融IC卡发卡量4.5亿张,占新增银行卡发卡量的比例超过80%。前三季度新增发卡量分别为1.3亿张、1.5亿张和1.7亿张,发卡进度明显加快,金融IC卡已成为我国新发银行卡主流产品。

央行表示,近年来人民银行组织银行业积极推动金融IC卡公共服务领域应用,受理终端改造、电子现金跨行圈存、关闭降级交易等工作,取得了显著效果。这为2015年全面应用金融IC卡奠定了良好的基础,有效提升了银行卡安全性,对我国实现金融普惠发展具有重要促进作用。



□CFP供图

上交所就退市制度相关配套规则修订公开征求意见

据新华社上海电 上海证券交易所19日宣布,为配合新一轮退市制度改革,在发布新修订的《股票上市规则》的同时,就重新上市、退市整理期业务、风险警示板交易等退市制度相关配套规则修订公开征求意见。

针对前期退市制度改革过程中存在的退市情形规定不够全面、退市后配套安排不够完善、投资者特别是中小投资者保护不够有效、存在重大违法行为的上市公司不能及时退出市场从而影响到退市制度具体实施效果等问题,17日中国证监会发布《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》,启动新一轮退市制度改革。

为落实上述《退市意见》,上交所19日发布《股票上市规则(2014年修订)》,并根据新《上市规则》修订形成了退市制度的

相关配套规则征求意见稿。

据了解,《退市公司重新上市实施办法(2014年修订)》(征求意见稿)主要增加三方面内容:针对退市公司的不同退市情形,对其申请重新上市的间隔期作出差异化规定;对于欺诈发行和重大信息披露违法等两类重大违法退市公司申请重新上市,将全面纠正违法行为作为受理其申请的前置条件;对于重大违法退市公司“纠错”情形,即相关重大违法情形认定被撤销或者变更等特殊情形的恢复上市地位问题,设立专门章节作出相关规定。

《退市整理期业务实施细则(2014年修订)》(征求意见稿)对于处于重大资产重组进程中的强制退市公司股票是否进入“退市整理期”交易,规定由公司股东大会决议

作出选择,以保证退市工作平稳进行。

《风险警示板股票交易暂行办法(2014年修订)》(征求意见稿)增加了参与退市整理期交易的投资者适当性的有关规定。

上交所有关负责人表示,设置退市整理期的重要目的之一是进一步释放投资风险。投资退市整理期股票面临较大风险,需要参与的投资者具有较强的投资风险意识及风险承受能力。为充分保护投资者尤其是中小投资者的利益,本次修订规定个人投资者申请买入“退市整理期”股票的,应具备2年以上的股票交易经历,所持有的金融资产应当在人民币50万元以上。其中,金融资产状况由证券公司依据投资者以本人名义持有的证券市值及资金账户内的可用余额(不包含其融入的证券和资金)予以核定。

退市意见真正落地还需多重配套



我们关注财经热点

□ 孟佳

经历了多年等待之后,新版退市制度终于正式出台。10月17日,证监会正式发布《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》(简称《退市意见》),自发布之日起30日后生效。

此前的7月4日,证监会已就《退市意见》公开征求意见。正式发布的《退市意见》在征求意见稿的基础上进行了多处修改。例如,完善主动退市程序,增加了“需经过出席的中小股东表决权的三分之二以上通过”等条件;明确了强制退市的标准,增加了信息披露违法的情形;在长航油运退市中首次尝试的退市整理期制度,亦被《退市意见》采纳。

不推出健全的退市制度,造假上市就永远是“一本万利”的生意,股价造假,公司上市即可圈钱,造假遭曝光多可罚款了事,上市公司的壳还可以转手赚钱。退市制度形同虚设,是此前新股发行体制改革效果不理想的症结所在。

就在《退市意见》征求意见稿前,南纺股份还被曝2006年—2010年间连续5年造假、虚构利润3.44亿元,依现行退市制度,应实际于2010年退市。但案件处理结果让市场不满,证监会仅对该公司罚款50万元,并未作退市处理。

《退市意见》的推出,顺应了市场规律。客观来看,本轮退市制度的整体设计,比之前的退市规定更系统也更切中要害。不过,也应该认识到,IPO、退市制度、中小投资者利益保护等实际上环环相扣,每一项制度的推出,都离不开相关制度的配套。

以主动退市为例,和此前几年的退市制度设计相比,新版退市制度做了主动退市与强制退市的区分。由于主动退市与并购重组活动往往结合紧密,允许主动退市意在将退市行为市场化,让主动退市成为资本运作及

股权并购的手段。

不过,考虑到我国市场收购、回购等并购重组制度尚不完善,缺乏成熟市场中的流通股强制挤出、杠杆收购工具等制度,并购重组行政化色彩浓厚,主动退市的成本总体偏高。同时,考虑到中国A股市场上资质的稀缺性,主动退市短期内恐难落地。这意味着,针对主动退市制度设计的“主动退市需经过出席的中小股东表决权的三分之二以上通过”等中小投资者保护条件,很可能短期内无法彰显其实际意义。

如此看来,内地需要尽早建立更加市场化的并购重组环境,让主动退市不再纸上谈兵。另外,在《退市意见》征求意见稿阶段,业界、学界对强制退市财务类指标,进一步完善维权制度等呼吁较多。不过,最终版的《退市意见》并未采纳这些要求。从证监会的官方表态来看,主要原因在于《证券法》等上位法尚未修订,《退市意见》作了保留处理。

一套行之有效的退市制度,必然需要在法律法规上获得支持。监管处罚措施乏力是当前《证券法》受市场诟病的问题之一,尤

其是欺诈发行的行政追责力度不够、民事赔偿机制不足,让南纺股份等欺诈造假公司未受到应有震慑。

在《证券法》修订之前,就急着抛出《退市意见》,既是行业监管层对市场呼吁的回应,也表明股市欺诈造假、披露违规等恶习已到了监管力量无法容忍的地步。足够的惩罚力度是市场运行的基础,退市制度是否能够掷地有声,很大程度上仰赖明年两会上下对《证券法》等法律的修订情况。

利好消息是,此前据媒体报道,本次《证券法》修订,或将欺诈发行的发行人将明确承担赔偿责任,让南纺股份等欺诈造假公司未受到应有震慑。同时,退市制度也是新股发行体制改革先行制度,只有建立完善的退市制度,新股发行审核制转向注册制才有可能,中国A股的市场化改革才真正可期。

山东黄金周刷卡金额超市加油列前

□记者 王爽 报道

本报济南讯 记者近日从中国银联山东分公司获悉,2014年10月1日—7日,山东(不含青岛)完成银行卡跨行交易2308.70万笔、清算交易金额254.62亿元,分别较去年“十一”黄金周长假同比增长22.08%和26.07%。其中,ATM跨行取款交易笔数300.36万笔,较去年同比增幅16.69%;跨行取款金额39.29亿元,较去年同比增幅35.77%;POS刷卡成功交易笔数1414.19万笔,刷卡金额达到210.37亿元,分别较去年同比增幅24.53%和23.66%。各行业刷卡交易中,宾馆餐饮、百货一般、超市加油三类主要涉及老百姓假日消费商户的交易笔数分别增长15.18%、13.75%和20.71%;其中超市加油类商户的交易金额最高,达到27.75亿元,较去年同比增长17.43%。

省城济南长假期间完成银行卡跨行交易406.28万笔、清算交易金额49.77亿元,分别较去年假期同比增长16.68%和18.34%。其中,ATM跨行取款交易45.55万笔、取款金额5.20亿元,分别较去年同比增长11.12%和22.29个百分点。POS刷卡成功交易笔数278.52万笔,刷卡金额达到43.66亿元,分别较去年同比增幅17.50%和17.55%。具体到各行业刷卡交易,同全省数据类似的是,超市加油类商户交易增幅同样位居首位,125.54万笔和6.66亿元的数据较去年增幅高达24.49%和28.45%。

工行推出自助开立资信证明服务

□记者 王爽 报道

本报济南讯 记者近日从工行山东省分行了解到,近年来,国内居民出国旅游、留学的越来越多,经常要到银行开立资信证明。为方便客户办理业务,工行于近日正式推出了自助开立资信证明服务。客户只需登录工行网上银行,就可以对名下存款、国债、理财、基金、保险、贵金属、贷款七类资产完成资信证明开立,然后前往本地区任意工行网点打印即可。

据工行山东省分行相关工作人员介绍,客户自助办理资信证明只需登录网上银行,在“我的账户”栏目中点击“资信证明”菜单,选择资信证明种类、打印份数等要素后,确认客户当前持有的申请资信证明种类对应的金融产品,申请成功后客户便会收到开立成功的短信,提醒客户携带相关证件和银行卡前往工行网点打印。客户申请资信证明成功后,可同时对申请网点预约并在预约时段到达所选网点享受优先服务。

记者了解到,除开具资信证明外,工行还可以提供包括外汇汇款、结售汇、旅行支票、信用卡、留学贷款、见证开户、预结汇汇款、境外金融服务在内的众多成熟出国金融产品,并通过横跨六大洲40个国家和地区的全球服务网络,为客户提供“一站式”的出国金融服务。

□ 责任编辑 白洁

电话:(0531)85193693